

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.093

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Martes 23 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

En el sector del Ebro el enemigo ha sido aplastado por nuestra artillería y aviación, y arrollado impetuosamente por nuestra infantería, dejando el campo sembrado de cadáveres, siendo copados dos batallones enemigos y capturados más de 1.200 prisioneros, 800 fusiles, 3 tanques, 34 armas automáticas y numeroso material sin clasificar

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector del Ebro se ha combatido hoy, habiéndose ocupado por nuestras tropas posiciones de gran importancia, desalojando de ellas al enemigo, que ha sido aplastado por nuestra artillería y aviación y arrollado por el impetuoso avance de nuestra Infantería. El campo de batalla ha quedado sembrado de cadáveres de los rojos y se ha copado un regimiento enemigo, habiéndose hecho más de 1.200 prisioneros, entre ellos varios jefes y oficiales. Nuestras fuerzas han recogido numeroso material y armamento, entre el que se cuentan 34 armas automáticas, cerca de 800 fusiles y tres tanques rusos, uno de ellos en perfecto estado.

En el sector de Cabeza de Buey han sido totalmente rechazados, con gran quebranto para el enemigo, los ataques dirigidos por éste contra nuestras posiciones de la Sierra de Zarza Capilla.

En el sector del Tajo se inició ayer por nuestras tropas un brillante y rápido avance, que ha continuado hoy, habiéndose ocupado posiciones de gran importancia, como asimismo los pueblos de Aldea Nueva de Barbarroya, Guijo, La Estrella, Fuentes, La Nava de Ricomalillo, Aldea Nueva de San Bartolomé y Mohedas de la Jara, habiéndose limpiado de enemigo la Sierra de La Estrella, en la que se han hecho más de 400 prisioneros, entre ellos un jefe de batallón perteneciente a dos batallones rojos que anoche atacaron a nuestras tropas con el intento de romper nuestro cerco, sufriendo más de 150 muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—El día 20 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto y estación ferroviaria de Alicante. Hoy también ha cooperado nuestra aviación, con gran eficacia, a las operaciones llevadas a cabo por las fuerzas de tierra en diferentes sectores.

Salamanca, 22 de agosto de 1938.—(Tercer Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

unos cuantos días por el valle del Ebro hicimos dos centenares de prisioneros; y luego, durante la noche, se aumentaron con otro medio centenar de pasados. Esta clase de pasados es muy especial. En realidad se trata de los que en pleno combate se esconden o se hacen los muertos mientras dura el fragor de la lucha que lleva la muerte por doquier. Cuando cesa el fuego estos previsores buscan la vuelta a sus líneas, y cuando no pueden hacerlo por haberlos rebasado nuestros muchachos, se camuflan de infelices y se presentan diciendo: "Aquello es insufrible". "Yo estaba con ellos a la fuerza". Pues bien, como digo, se presentó de noche, entre otros, un sujeto todo derrotado y que en sus respuestas daba muestras de verdadero cretino. Al día siguiente se le llevó a un campo de concentración. Al llegar, entre dos luces, en seguida se fingió enfermo, le llevaron al hospitalillo, se acostó, y a la mañana siguiente había desaparecido: se había fugado. Héte aquí que en un combate a los dos o tres días se le ha vuelto a coger, mejor dicho, se ha vuelto a presentar. Solo que esta vez fué por la mañana y dió tiempo a que llegase de día al mismo campo de concentración en el que había estado anteriormente. Tuvo la mala idea de querer fingirse

Habla el cronista oficial

Salamanca, 22.—Intensa ha sido la actividad militar de hoy en los diferentes frentes de la guerra, principalmente en la zona de Extremadura y valle del Ebro.

Ayer las fuerzas de nuestro glorioso ejército del Centro iniciaron en el frente extremeño un brillante avance por el sector inmediato a Puente del Arzobispo. En una longitud de 23 kilómetros y en una profundidad de progresión media de 18 kilómetros, nuestros bravos y heroicos soldados ganaron para la España de Franco una buena cantidad de pueblos que se detallan en el Parte Oficial de hoy.

Esta mañana ha continuado con igual brío, ya que no se puede decir superior, el avance de dichas fuerzas, rebasando en muchos kilómetros la línea alcanzada ayer. Gloriosas han sido las jornadas de ayer y hoy para el ejército del Centro. Una división enemiga quedó destrozada ayer, pasando de 500 los prisioneros y ascendiendo a cerca de 300 los cadáveres que hemos recogido. En el día de hoy también es muy crecido el número de prisioneros y muertos que hemos hecho al enemigo.

Los rojos que durante meses y meses han vivido en medio de cierta tranquilidad, porque nosotros no habíamos creído llegado el momento de apoderarnos del terreno que ocupaban, al chocar con nuestros soldados perfectos de habilidad y pietóricos de moral, se mueven estos desgraciados víctimas de Moscú, bajo la enorme impresión de la derrota que se le ha causado en las dos jornadas victoriosas de operaciones de nuestro ejército.

También en el frente del Ebro nuestros nunca bien ponderados heroicos soldados, con la cooperación de nuestros certeros artilleros y nuestros infatigables aviaadores, han ocasionado una enorme derrota a las fuerzas marxistas. El castigo que venimos aplicando a los rojos ha desmoralizado a tal extremo a los milicianos que sus mandos han tenido que recurrir a castigos inhumanos para evitar repulgas catastróficas. En segunda línea los rojos han situado ametralladoras para obligar a sus fuerzas a continuar permaneciendo en las primeras líneas, aguantando el castigo continuo que la victoriosa e infatigable infantería del Generalísimo les vienen infligiendo. Hoy ha sido más elevado que nunca el número de prisioneros y de cadáveres que nuestros soldados han recogido. También ha sido importantísimo el material de todas clases que ha caído en nuestro poder, todo él de fabricación extranjera y de importación reciente. Y la desmoralización entre los rojos aumenta por horas, como se demuestra claramente por los prisioneros que continuamente se pasan, o se dejan coger por nuestros soldados. Porque sigue creciendo la oleada de prisioneros. Me consta que este problema preocupa de modo extraordinario a nuestras autoridades. Se están habilitando locales y campos de concentración porque ya no hay sitios dispuestos para atender a esta nueva invasión de evadidos y capturados. ¡Y pensar que durante tanto tiempo los rojos internacionales hacían campaña en el mundo asegurando que a todo rojo que caía en nuestro poder, sin más ni más, los quitábamos de en medio con unos tiros! Si tal hubiéramos hecho no tendríamos que sentir la preocupación de que hoy les hablo. Pero, como ha ocurrido todo lo contrario, como hemos llevado a límites inconcebibles nuestra magnanimidad, ahora nos encontramos en estos apuros. Porque, a pesar de las acostumbradas mentiras de la propaganda roja, ya no hay combatiente marxista que ignore que pasándose a nuestro campo no corre el riesgo menor. Tan lo saben y lo resaban en un cierto modo abusan, y se presentan con capa de benditos en nuestras filas, una clase de pájaros que ya, ya...

otra vez enfermo. Pero reconocido como en días anteriores, se le hizo pasar ante los otros presos por si alguien daba referencias de él, que era precisamente lo que trataba de evitar porque el tal sujeto había sido nada menos que el jefe de la checa del Hipódromo de Madrid, jefe después del pelotón de Madrid Moderno y contaba sobre su conciencia con mil sentencias de muerte por él dictadas y más de 300 infelices, cuando él dió la voz de fuego a su pelotón, cayeron para siempre en tierra. Con esos testimonios le está juzgando un Tribunal, pues aun en casos de tanta perversidad y de tanto cinismo la justicia de Franco procede con todo género de garantías procesales. Nosotros somos así y no nos aparta del buen proceder ni el odio que los rojos ponen constantemente en juego inmolando a granal a centenares de inocentes. Nosotros hacemos justicia plena y no nos duele el ser misericordiosos, aunque con ello nos creemos preocupaciones, casi conflictos y de vez en cuando pretendan sorprender nuestra buena fe haciendo burla de nuestros buenos sentimientos y bien proceder.—EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A. 3 A. S.)

En la iglesia de San Francisco

Solemne funeral por los caídos en la Cárcel Modelo, de Madrid

Organizado por Falange Española Tradicionalista y de las JONS se celebró en la mañana de ayer, a las once, un solemne funeral en la parroquia de San Francisco, de esta capital, en sufragio del alma de Fernando Primo de Rivera, Julio Ruiz de Alda y demás caídos en la Cárcel Modelo de Madrid el día 22 de agosto de 1936.

La ceremonia se celebró ante el Altar Mayor, que lucía una espléndida iluminación eléctrica, instalándose un túmulo en el centro del presbiterio cubierto con las banderas española y de Falange.

Al acto concurrieron las jerarquías de Falange, elementos de primera y segunda línea, flechas, sección femenina y la Banda de música dirigida por el camarada Ieeta.

Asistieron del elemento civil, el Excmo. señor gobernador civil, camarada Orbaneja; jefe provincial de Falange, camarada Aguilar; delegado de Orden Público, señor Martínez Mateo; presidente de la Comunidad, camarada Salazar; presidente del Cabildo, señor López Méndez; presidente de la Audiencia, señor Gómez Serrano; alcalde, camarada Ramos; delegado de Hacienda, don Valeriano Pérez y Florez; ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, señor Azarola; director del Banco de España, señor Soriano; juez de Instrucción, señor Bombin; jefe de Telégrafos, señor Torres; jefe de Correos, señor Prat; subdirector de Sanidad Marítima, señor Albelas; decano del Colegio de Abogados, señor Díaz Llanos; director del Banco Hispano Americano, señor Arias, y otras muchas personas.

Concurrieron del elemento militar, el general gobernador militar, encargado del despacho de la Comandancia General, señor Moreno Alcántara; comandante de Marina, señor Arriaga; coronel jefe de Estado Mayor, señor González Peral; coronel jefe del Regimiento Infantería de Tenerife, señor Galtier; teniente coronel jefe de los Servicios de Artillería, señor Maldonado; teniente coronel jefe del Tercio de la Guardia civil, señor La Sierra; comandan-

te jefe del Grupo de Ingenieros, señor Martínez; coronel auditor de Guerra, señor García Cambra; teniente coronel jefe de los Servicios de Intendencia, señor Rovira Mestre; comandante jefe de los Servicios de Sanidad Militar, señor Más Cleries; comandante jefe del Batallón de Orden Público, señor Márquez Bravo, y jefes y oficiales de los distintos Cuervos y dependencias de la guarnición.

Ofició en presencia del Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, Fr. Albino G. Menéndez Reigada, que asistía acompañado de su secretario particular, R. P. José María Iglesias, y del señor Deán de la Santa Iglesia Catedral, don Domingo Pérez Cáceres, el P. Superior de los P. P. Paulaes, don Vicente Martínez, ayudado por el párroco don Juan Batistada Fuentes y el R. P. Santiago O. M.

Terminado el funeral se cantó un responso por el Rvdo. Padre Martínez.

Finalizado el acto religioso las autoridades se colocaron en la escalinata que da acceso a la iglesia, desde donde el jefe provincial de Falange, señor Aguilar, gritó: "Camaradas caídos en la Cárcel Modelo de Madrid"; contestando todos: ¡Presentes!

Seguidamente la Banda de música ejecutó los Himnos de Falange y el Nacional.

Por último, el señor Aguilar dió los gritos de "Franco, Franco, Franco" ¡Arriba España!

A continuación se efectuó el desfile de los elementos de Falange que asistieron al acto.

(Recibido por la Estación E. A. 3 A. S.)

Información por Radio

LAS NEGOCIACIONES RUSO-JAPONESAS

Tokio, 22. (Havas).—Los periódicos, y principalmente el "Gai nushu", comentan los vuelos de los aviones soviéticos sobre la frontera de Manchuria y las costumbres de Litvinoff a las protestas del gobierno nipón.

Por otra parte, la prensa declara que las negociaciones continúan relativamente al nombramiento de la Comisión de fiscalización de fronteras, cuyo acuerdo definitivo no se ha logrado todavía.—(F. E. 7).

CAMPAÑA ELECTORAL DEL JEFE SUDETE

Praga, 22. (DNB).—El jefe de los sudetes alemanes, Conrad Henlein, emprenderá el miércoles próximo un viaje por su Distrito, electoral de Leipa-Pepitz (Bohemia), el cual durará hasta el lunes venidero.

Ello viene a desmentir los rumores circulados acerca de un supuesto viaje al extranjero del jefe de los sudetes alemanes.—(F. E. 7).

LEGA A ALEMANIA EL REGENTE HORTHY DE HUNGRIA

Kiel, 22. (DNB).—El regente húngaro, Amirante Horthy, llegó esta mañana a las nueve y media a la estación de Kiel, brillantemente engalanada. En el andén le recibió cordialmente el Fuehrer, llegado poco antes de Berlín en un tren especial. Acompañaban a Hitler el ministro del Exterior, Ribbentrop, el comandante de la flota y el jefe del alto mando del ejército, representantes de la aviación y otros ministros y jefes del partido.

Después de saludar al Regente, entregó el Fuehrer a al esposa del almirante Horthy un ramo de flores.

Hechas las presentaciones mutuas revistaron ambos jefes de Estado a la compañía de fuerzas navales que dispuso los honores.

El inmenso gentío que se agrupó en los alrededores de la estación, dispuso al huésped un gran recibimiento repitiéndose las ovaciones interminables, que se prolongaron en el trayecto hacia el puerto, donde le esperaba el yate "Nike". La bahía de Kiel presentaba un aspecto soberbio. Casi toda la flota húngara anclada en el puerto y todos los barcos engalanados y con la bandera húngara izada en el palo mayor.

A las diez llegaron los huéspedes húngaros y el Fuehrer a los ANIVERSARIO DE LOS HEROES DEL "SANCHEZ BARCAEZTEGUI" Y "CHURRUCÁ"

Málaga, 22.—En esta capital se han celebrado solemnes funerales por los heroicos marineros víctimas de la barbarie moscovita de los torpederos "Sánchez Barcaeztegui" y "Churrucá".

Después del funeral se celebró el acto de descubrir dos lápidas conmemorativas, una conteniendo los nombres de los héroes y la otra con la célebre frase del teniente Bustillo: "Nosotros morimos, pero España se salvará".

En el cementerio de San Rafael, y sobre las fosas que contienen los restos de los héroes, los almirantes Cervera y Basterreche y demás autoridades depositaron coronas y rezaron por el alma de las víctimas.

Después tuvo lugar un acto, hablando el padre García, que estuvo prisionero con los marinos, auxiliándoles espiritualmente en los últimos momentos; el almirante Basterreche, el Obispo de la Diócesis y el director de prisiones, coronel Cuervo.

El acto terminó con la visita a la prisión donde estuvieron detenidos los héroes de la Marina española.

astilleros "Germania", donde la esposa del Regente iba a ser madrina de la botadura del crucero "Príncipe Eugenio".

La mayor parte de los buques de la armada alemana tomarán parte en la revista naval, después del lanzamiento del nuevo crucero "Príncipe Eugenio".

La esposa del almirante asistirá a bordo del trasatlántico de la Hamburg-America "Patria", en compañía del vice-almirante Fish, y visitará también la isla de Heligoland.—(F. E. 7).

LA PRENSA ITALIANA Y LA NOTA DEL GENERALISIMO

Roma, 22.—Toda la prensa romana comenta en extensos artículos y en lugares de preferencia en primera plana la nota de contestación enviada a Londres, por el Gobierno del general Franco, al plan de retirada de voluntarios extranjeros.

"La Tribuna" manifiesta la claridad con que se expresa la nota al tomar como base para toda intervención por naciones extranjeras en este asunto la previa declaración de los derechos de belligerancia a favor de la España Nacional, puesto que sin ello no hay necesidad de pedir al Gobierno nacional la oportuna aprobación al plan inglés.

PARADA MILITAR EN BELGICA

Bruselas, 22.—Con motivo de la terminación de las maniobras militares se celebró hoy un gran desfile militar, siendo presenciado por el jefe del gobierno, Spaak, y los demás ministros.

EXPOSICION DE AUXILIO SOCIAL APLAZADA

Bilbao, 22.—A petición de la jefatura de Falange se ha aplazado la Exposición de Auxilio Social para el próximo jueves, día 25 de agosto.

Ya se han recibido multitud de regalos para la misma y donativos por valor de veinte mil pesetas.

LOS FLECHAS DEL CAMPAMENTO "FRANCO"

Valladolid, 22.—Se encuentran en esta ciudad los flechas de las Hurdes, que vuelven a sus pueblos después de dar por terminadas sus vacaciones en el Campamento "Franco" de Santander.

LABOR DE AUXILIO SOCIAL

Lérida, 22.—Reina gran alegría por la llegada al valle de Arán de un convoy de víveres de Auxilio Social, que viene a mitigar la triste situación de aquellas pobres gentes a quienes los rojos dejaron en la miseria.

EN TODA ESPAÑA SE CELEBRAN FUNERALES POR LOS CAIDOS EN LA CARCEL MODELO

Burgos, 22.—Se reciben noticias de Salamanca, Valladolid, Avila, Zaragoza, Bilbao, San Sebastián, Santander, al igual que de toda España, de haberse celebrado solemnes funerales en memoria de Fernando Primo de Rivera, Julio Ruiz de Alda y demás víctimas de la Cárcel Modelo, lo mismo que en muchos pueblos y localidades de la España nacional.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

La Cámara de los Fascios y de las Corporaciones se abrirá el 23 de Marzo de 1939

Roma.—Un reciente comunicado ha anunciado que la Comisión encargada por el Gran Consejo del Fascismo de elaborar un esquema de proyecto para la constitución de la nueva Cámara de los Fascios y de las Corporaciones ha presentado sus conclusiones al Duce, el cual ha dado su aprobación.

El proyecto será presentado al examen del Gran Consejo del Fascismo, en la próxima sesión que se celebrará el primero de octubre. En esta sesión podrá sufrir algún retoque de detalle, pero las líneas fundamentales permanecerán invariables por cuanto fué el mismo supremo órgano del régimen el que las fijó. Se pasará luego a la fase ejecutiva, que culminará en la inauguración de la nueva Cámara en una fecha histórica de la Revolución Fascista: el 23 de marzo de 1939.

La nueva reforma es de un gran alcance revolucionario; señala el natural desarrollo del nuevo ordenamiento constitucional italiano sobre bases corporativas. En espera de la definitiva decisión del Gran Consejo, es prematuro detenerse en detalles de la reforma.

Recordáramos solamente que la innovación fundamental está constituida por la temporalidad del cargo, en el sentido de que el que será llamado a formar parte de la Cámara de los Fascios y de las Corporaciones por estar investido de una particular función en el régimen, no seguirá en ella por toda la duración de la legislatura, sino durante el tiempo en que ejercerá aquella función, para ceder el puesto a su sucesor.

De esta manera, la Cámara no tendrá en su seno pesos muertos o elementales que no representen sino a sí mismos, sino que constantemente estará compuesta de hombres que tengan, además de una específica competencia, prestigio y responsabilidad de dirigentes y de organizados en el pleno ejercicio de sus funciones y en directo contacto con las organizaciones y los problemas que ellos representen. Resultará de ello una Cámara con una composición perpetuamente móvil, a la cual la temporalidad del cargo, en lugar de romper, garantizará

la mayor continuidad del órgano legislativo.

Acercas de la formación de la Cámara de los Fascios y de las Corporaciones, se confirma que de ella formarán parte los representantes de los dos Consejos del Partido y de las Corporaciones. El Consejo del Partido Fascista se compone del Secretario, del Directorio, de los inspectores y de los secretarios federales. El Consejo Nacional de las Corporaciones a su vez se compone de los miembros efectivos de las Corporaciones. No todos los 825 miembros de las Corporaciones entrarán en la nueva Cámara. Los que queden fuera serán considerados consejeros técnicos de las Corporaciones y cumplirán sus funciones en los cuadros de las Corporaciones y de los diversos Comités.

Por lo que se refiere a las atribuciones de la nueva Cámara, serán fijadas en un reglamento interno en curso de elaboración. Por lo que parece, la Cámara en asamblea plenaria discutirá solamente disposiciones de particular importancia, mientras el examen de las disposiciones de importancia secundaria será reservado a las Comisiones. En esta forma, la Cámara, evitando discusiones de pequeños problemas que pasaban inobservados, adquirirá prestigio y seriedad en su trabajo.

Conviene precisar que la Cámara no restará en nada la competencia de la Corporación, la cual continuará funcionando en su ámbito específico y con sus órganos convenientes y en estrecha colaboración, en todo lo que concierne a la elaboración técnica de algunas disposiciones, con la nueva asamblea legislativa, la cual firmará cada vez más el originalísimo carácter del Estado corporativo Fascista y al mismo tiempo la inagotable creación revolucionaria del Régimen mussoliniano.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

Aviso a los Sres. Párrocos

Las hojas para formar el nuevo Censo Parroquial ("Statu Animum"), según el modelo aprobado por el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, se encuentran a la venta en

GACETA DE TENERIFE. IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10.—APARTADO NUM. 35

a donde pueden dirigirse todos los pedidos, los cuales serán servidos a reembolso.

IMPORTANTE LEY Se crean las "Comisiones Reguladoras de la Producción"

Estas tendrán carácter provisional

El "Boletín Oficial del Estado" publica, en su número correspondiente al día 18 último, la siguiente importante Ley:

Fue una necesidad perentoriamente sentida durante el desarrollo del Glorioso Movimiento Nacional, y cada vez más expresamente concretada a tenor de su desenvolvimiento, ya que, por otra parte, constituía una de las aspiraciones del mismo, la de agrupar y ordenar las distintas actividades económicas, en tal forma que, representadas por organismos adecuados, procedieran, con las características de autoridad, rapidez y eficacia propias de la ocasión, a coadyuvar a la obra de Gobierno, coordinando la producción y resolviendo los múltiples problemas que sobre estos particulares planteaban las circunstancias con características siempre apremiantes.

A este concepto despidió la creación y puesta en marcha, dependiendo de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de la Junta Técnica del Estado, del Servicio Nacional del Trigo, organismo que desarrolla su trascendental labor a entera satisfacción; la más reciente del Servicio Nacional del Maíz por el Ministerio de Agricultura y la sucesiva organización por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de dicha Junta Técnica de los denominados "Comités Sindicales", que, en unión de otros organismos ya existentes con anterioridad y capacitados para desarrollar las funciones que el momento requería, han llevado a cabo una labor constante y bien orientada, han mejorado en general su eficacia de manera constante, han intervenido en la importación, transformación, distribución y venta de los productos, y han proporcionado un caudal de experiencia que es interesante recoger y encauzar.

No alcanzó la constitución de estos Comités a todas las actividades de la producción, sino sucesivamente y a tenor de los urgentes y específicos requerimientos de cada momento, a los que fueron considerados más indispensables. Por iguales razones tampoco fueron exactamente concordantes las atribuciones asignadas a cada uno de ellos.

En el momento actual subsisten, en toda su integridad, las necesidades que obligaron a la creación de aquellos servicios y Comités que preveían su ampliación, intensificadas si cabe, por los progresos en la organización de nuestra economía, incorporación no interrumpida de zonas arrebatadas al enemigo, necesidad de prepararse para el fin de la guerra, que necesariamente ocasionará una importante evolución de dicha economía, y resolución de los múltiples problemas de la post-guerra.

El Gobierno siente la imperiosa necesidad de estar en próximo y constante contacto con la producción, para orientarla, para utilizarla en condiciones de máximo rendimiento y disciplina, para recoger las valiosas iniciativas que

de ella misma surjan al calor de su sentido patriótico y de las responsabilidades y obligaciones del momento, que a todos por igual alcanza, siente también la necesidad de disponer de órganos representativos adecuados, que, superando las dificultades orgánicas que produzca una estructura necesariamente imperfecta, cumplan con su eficiencia, espíritu, comprensión e identificación total con la entraña del Movimiento Nacional, las citadas imperfecciones.

Previsto en el "Fuero del Trabajo" el encuadramiento de la economía por ramas de la producción en Sindicatos verticales, serán estos organismos básicos de nuestra organización los que con plena representación, eficacia y responsabilidad, intervendrán en los problemas de la producción, conociéndolos y proponiendo sus soluciones.

En el período intermedio y constitutivo hasta que la organización sindical definitiva sea una feliz realidad; ateniéndose al concepto evidente de que la vida económica y su activo desenvolvimiento no puede interrumpirse ni siquiera momentáneamente, y mucho menos en períodos de intensa y necesaria actuación como los que vivimos; partiendo de la base de que todas las agrupaciones transitorias de tipo económico que se creen, por imperfectas que sean, y con tal de que estén saturadas del nuevo espíritu que anima al Movimiento, han de constituir en todo caso etapas en la evolución hacia la solución final que han de facilitar por todos los medios a su alcance y con carácter esencialmente transitorio que se deduce de las premisas anteriores, se crea la organización que es objeto de esta Ley, en la que, recogiendo la experiencia proporcionada por los "Servicios Nacionales" y "Comités Sindicales" y normalizando y unificando en el más amplio sentido orgánico la actuación de unos y otros, se responde a las necesidades del momento, iniciando esta segunda fase evolutiva de nuestro desenvolvimiento económico, que en el período más breve posible ha de desembocar en la Sindical definitiva.

E nonsecuencia y previa deliberación,

DISPONGO:

Artículo primero.—Se crean con carácter provisional las "Comisiones Reguladoras de la producción".

Artículo segundo.—Las Comisiones Reguladoras se organizan por grandes sectores de la producción, con representación de todos sus elementos.

Podrán ser integradas: Subcomisiones que abarquen el proceso económico de un producto o grupo de productos. Secciones, referentes a las fases productivas, transformadora o comercial, y Ramas que, dentro de estas subdivisiones, afecten a una especial transformación o aplicación.

Artículo tercero.—Son funciones de las Comisiones Reguladoras de la Producción, las siguientes:

a) Proponer lo necesario para orientar y coordinar las actividades, necesidades e intereses de la agrupación de la producción que representan, en un sentido de plena superación al superior interés Nacional.

b) Reunir y aportar cuantos datos, tanto nacionales como extranjeros, se precisen para estudiar y orientar la política, formando, de acuerdo con las instrucciones que reciba, las estadísticas de producción, transformación, venta y consumo, y en su caso, las de importaciones y exportaciones del grupo de la producción que representen.

c) Identificar y proponer, cuando no exista, la agrupación eventual y orgánica de todos los elementos constitutivos de su grupo, con expresión cualitativa y cuantitativa de sus actividades, anteriores y posteriores a la iniciación del Glorioso Movimiento.

d) Proponer lo más conveniente para proporcionar la producción en cada etapa, a las necesidades previstas de la guerra, del consumo interior y de la exportación, en su caso, orientando su reparto nacional entre los distintos elementos que deben intervenir en forma la más conveniente para la economía nacional, eliminando toda desleal competencia y estimulando, cuando así convenga, por los medios a su alcance, los aumentos o restricciones de consumo de determinados productos.

e) Intervenir, en la forma y medida que expresamente se le ordene, los múltiples aspectos relacionados con el justo y adecuado reparto de las materias primas, o semimanufacturadas necesarias para la producción, y en su caso, las importaciones indispensables propuestas y autorizadas, podrá gestionar por sí misma o a través de importadores registrados o representantes en el seno de la Comisión.

f) Sugerir lo más conveniente para regular la adecuada distribución en el mercado interior de las materias o productos elaborados producidos.

g) Intervenir, en la forma y medida que expresamente se le ordene en consonancia con el superior interés nacional, los aspectos relacionados con las exportaciones autorizadas u ordenadas de los productos de su grupo por la acción individual o conjunta de los elementos que lo constituyen o por medio de exportadores registrados o debidamente representados en el seno de la Comisión, en tal forma que, obteniendo el debido rendimiento de la gestión conjunta y orgánica, las marcas Nacionales se acrediten de manera creciente por sus méritos, los precios no se envilezcan, los mercados se extiendan, y nuestra intervención en ellos sea la que corresponda a la extensión y categoría de cada una de nuestras exportaciones.

h) Hacer las propuestas necesarias en relación con la política de precios del ciclo productivo y comercial en los mercados interiores y exteriores tratando de evitar envilecimientos y alzas injustificadas y procurando suprimir engranajes inútiles o desmorralizadores.

i) Promover por todos los medios a su alcance el constante perfeccionamiento y abaratamiento de la producción, por medio de la modernización de utillaje, e instalaciones, mejora y racionalización de la organización, perfeccionamiento de la capacidad técnica de los que en ella intervienen, supresión del despilfarro, tipificación de los productos, mejora de las instalaciones y métodos de investigación, eliminación de las fabricaciones inadaptables o mal concebidas y disminución de

los gastos industriales y comerciales superfluos.

j) Colaborar intensamente en los planes industriales y comerciales del Gobierno, informando razonadamente en las propuestas de ampliaciones o restricciones industriales; problemas que susciten las contracciones de empresas; instalaciones de nuevas industrias de su ciclo, atendiendo a los aspectos de adecuado emplazamiento y distribución entre las zonas económicas, política arancelaria, expansión general y propaganda.

k) Prestar una intensa colaboración en todos los problemas que susciten la incorporación a la España Nacional de nuevas zonas territoriales y la recuperación puesta en marcha y producción de las actividades que en ella le correspondan.

l) Desarrollar, en relación con todos los apartados anteriores, y en general con los diferentes aspectos del proceso económico, las actividades que expresamente se le ordenen.

m) Vigilar cerca de los productores el cumplimiento de cuantas disposiciones se dicten en relación con su agrupación y el espíritu nacional con que han de cumplirse, proponiendo los premios y sanciones a que haya lugar.

n) Contribuir entusiastamente, con equitativa y resuelta aportación, poniendo a contribución todo el esfuerzo y capacidad de la agrupación de la producción que representan a la reconstrucción de la riqueza y al poderío Nacional.

Artículo cuarto.—Las Comisiones Reguladoras de la Producción estarán constituidas en la forma siguiente:

a) Un presidente de libre designación del Gobierno, que tendrá la representación del mismo en la Comisión.

b) Los vocales natos que con la representación de las Jefaturas de los Servicios Nacionales de los Ministerios de Agricultura e Industria y Comercio, según las especiales características de la agrupación de que trate, o de otros Ministerios que puedan tener una directa y especial relación con la misma, se considere necesario en cada caso entren a formar parte de la Comisión, por nombramiento del ministro correspondiente.

c) Un número variable, que se fijará al crearse cada una de estas Comisiones de Vocales representante de las diversas actividades Nacionales de la agrupación económica correspondiente. Estos vocales serán nombrados, según los casos, por los ministerios de Industria y Comercio o Agricultura, a propuesta de aquellas actividades y a través, cuando sea posible, de las organizaciones existentes o de las que eventualmente puedan constituirse. Cuando a tenor del desenvolvimiento de las organizaciones sindicales sea posible a dichas organizaciones facilitar representaciones económicas de una determinada actividad, ocuparán dichos representantes el puesto de Vocal en este grupo, haciéndose la designación en la forma que se determine por el Ministerio de Organización y Acción Sindical.

d) Los elementos técnicos o especializados que transitoria o permanentemente consideren conveniente aquellos Ministerios incorporar a la Comisión a propuesta del Presidente con el carácter de asesores.

e) Un Secretario designado por el Gobierno, a propuesta del Presidente de la Comisión.

El Presidente de cada Comisión nombrará el personal técnico-administrativo y auxiliar que considere necesario previa aprobación de la plantilla correspondiente.

Artículo quinto.—El Presidente como responsable de que las actuaciones de la Comisión se suscriban en todo caso al superior interés Nacional, tendrá voto suspensivo sobre sus decisiones o propuestas.

Artículo sexto.—Las Subcomisiones, Secciones o Ramas, cuando existan, se constituirán y actuarán en forma similar a la prevista en los artículos anteriores para las Comisiones, y en ese caso, las representaciones en estas últimas serán destacadas del seno de las Subcomisiones que las integran en la forma que se señala en cada caso.

Artículo séptimo.—Cuando las circunstancias lo aconsejen, y según la agrupación de que se trate, los ministros de Industria y Comercio y Agricultura, por sí, o por medio de sus respectivos subsecretarios, o de uno de los jefes de sus Ministerios en quienes expresamente deleguen, podrán presidir las reuniones o dirigir las

¿Está Rusia en condiciones de sostener una guerra?

Varsovia.—La evolución de los acontecimientos en Extremo Oriente presta actualidad a esta pregunta: ¿está Rusia en condiciones de sostener, con algunas probabilidades de éxito, una guerra? Para dar cumplida respuesta no hay más que considerar en su valor real los elementos que constituyen el potencial bélico ruso. Los efectivos de paz del ejército ruso, dice la Agencia Central Europa, fueron calculados a principios de 1938, en un 1.700.000 hombres. Si añadimos los efectivos de la marina y de la aviación, las fuerzas de paz del ejército soviético alcanzan, aproximadamente, la cifra de dos millones de hombres. En caso de movilización la U. R. S. S. debería poner en pie de guerra unos ocho millones de hombres. Pero hay que tener en cuenta que en el caso de que tal movilización se realizara, no todos estos hombres podrían transformarse en soldados útiles para todos los servicios de guerra, y ello por dos razones: en primer lugar, por la insuficiencia de armamento, y después, por la incapacidad de los hombres para servir eficazmente de las armas que tienen a su disposición. Es decir, que gran parte de la masa movilizada no podría ser utilizada sino en trabajos de retaguardia y en el interior de la nación. De otra parte, tampoco se pueden hacer muchos cálculos sobre la potencia de los efectivos que realmente podrían entrar en campaña, porque tal potencia depende de tres factores: la instrucción, el armamento y el mando, que, como es sabido, en Rusia dejan mucho que desear. Por lo que respecta al armamento, que está sometido a una especie de plan cuatrienal iniciado en enero de 1936, si bien el ejército de paz posee suficientes armas, se puede afirmar que las posibilidades de armamento para los ocho millones de hombres en pie de guerra en caso de movilización sólo existen hasta ahora sobre el papel. Falta, en efecto, gran parte de la artillería ligera y pesada, ametralladoras y otras varias armas auxiliares, así como las municiones que ocho millones de hombres en guerra necesitan. En una reciente reunión del comisariado para la defensa, se afirmó que la industria bélica rusa no está en condiciones de cumplir el plan cuatrienal para el armamento y que las armas y municiones hasta ahora producidas son escasísimas e inútiles por sus numerosos defectos de fabricación. Así, por ejemplo, si bien Rusia dispone de cerca de 5.000 carros blindados, sólo una pequeña parte de ellos es de construcción moderna y puede ser eficazmente adoptada en la guerra. Otro tanto puede decirse de los 6.000 aparatos de que dispone la aviación. A juzgar por el plan cuatrienal citado, la industria

de la aviación, la industria de la construcción moderna y puede ser eficazmente adoptada en la guerra. Otro tanto puede decirse de los 6.000 aparatos de que dispone la aviación. A juzgar por el plan cuatrienal citado, la industria

de la aviación, la industria de la construcción moderna y puede ser eficazmente adoptada en la guerra. Otro tanto puede decirse de los 6.000 aparatos de que dispone la aviación. A juzgar por el plan cuatrienal citado, la industria

de la aviación, la industria de la construcción moderna y puede ser eficazmente adoptada en la guerra. Otro tanto puede decirse de los 6.000 aparatos de que dispone la aviación. A juzgar por el plan cuatrienal citado, la industria

Alvaro Rodríguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

FINCA
Se arrienda en la costa Sur, con casa para dueños, encargado y trabajadores. Instalaciones para avicultura y cunicultura; garage, dos grandes depósitos, agua, y propia para todo cultivo, a dos kilómetros y medio de la capital. Pasa el servicio de autobuses por la misma finca.
Informes: Villalba Hervás número 2, (antes Tigre).

Tintorería Americana
Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.
Llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).
En La Laguna se recojen los trajes en Núñez de la Peña, 34.

La Casa Francés
SASTRERIA
tiene el honor de ofrecer a su distinguida clientela su nuevo domicilio en SAN PEDRO ALCANTARA número 5 (frente al establecimiento de vinos "La Gaditana").

Laboratorio y Farmacia
DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ
Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.
PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS).
TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Unión Mútua Patronal
FUNDADA EN 1933
SANTA CRUZ DE TENERIFE
MUTUALIDAD TINESEÑA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO.
Teléfono 1054
Oficinas: Imeldo Serís, 62 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.
GAS
SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.
HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

Fred Olsen Line
Línea de vapores furtivos
SALIDAS DEL MES DE AGOSTO
Día 4.—Vapor BAJAMAR.
Día 11.—Vapor BREÑA.
Día 18.—Vapor BAJAMAR
Día 25.—Vapor BRENAS
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUMA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Compañía Trasmediterránea
SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO	Lunes, 12 hs. Las Palmas, Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma. Martes, 12 hs. Las Palmas, Miércoles, 23 hs., Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife. Jueves, 24 hs. Las Palmas, Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián. Viernes, 24 hs. Las Palmas, Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.
El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

Cuando Vd. necesite
editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso.
RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA
GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)

GACETA DE TENERIFE



PEDAGOGIA MANJONIANA

Temas de la Semana-Home-
naje a Manjón, por las Ordenes
Religiosas y otras entidades de-
dicadas a la Enseñanza en la
Universidad de Granada:

"Formación de maestros",
por la Federación Católica de
Maestros; "La psicología con-
temporánea y el pensamiento
manjoniano", por la Institución
Teresianas; "Valor educativo del
juego", por los Salesianos; "La
Pedagogía popular española",
por los Escolapios; "La escuela
activa del Ave-María", por los
Marianistas; "La Religión, cen-
tro de las actividades escolares",
por los Hermanos de las
Escuelas Cristianas; "Manjón,
pedagogo", por los Maristas;
"Religión y Patria", por los PP.
Jesuitas; "La familia en la edu-
cación", por la Confederación
Católica de los Padres de Fa-
milia; "El canto en las escue-
las", por el P. Otaño, S. J.; "La
tradición pedagógica española y
don Andrés Manjón", por don
Alfonso Inés; "Don Andrés Manjón
como catequista", por la
Universidad de Granada; "Don
Andrés Manjón teólogo,
canonista y místico", por el Sa-
cro Monte.

Estos temas, sabiamente de-
sarrrollados, formarán un li-
bro, y éste será como el arsenal
de la pedagogía manjoniana y
la fuente en la que beberán los
verdaderos amantes de don An-
drés y de su didáctica obra tan-
to más valiosa cuanto menos
olvidada.

Y escogimos el elenco en esta
sección de "Cauterios" para dar
a conocer el sugestivo apéndice
pedagógico por deliberación
consistente a ver si cauterizamos
en el recuerdo las heridas abier-
tas por los falsos pedagogos ru-
sianos y encañadas por el mi-
serio del laicismo extranjero
al servicio del judaísmo
rusófilo y social bolchevista, en
buena hora barridas de España
por cuyas baterías acaso no
hayan sido del todo estirpadas.
ELIEN.

FIRGAS

LA MEJOR

AGUA DE MESA
(Mineral natural)

Candelaria, número 19
Teléfono, 1145

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una
huerta en la ciudad de La La-
guna, situadas en la calle de Fa-
gundo y distinguidas con nú-
meros 34, 36 y 38.
Informarán en la Plaza del
Adelantado, 10.

VITABANA
LO MAS INDICADO PARA
CRIAR A LOS NIÑOS ROBUS-
TOS Y SANOS

crisis la situación política ha per-
manecido tranquila y hasta se res-
pira cierto ambiente de tranqui-
lidad, pues se preveía una crisis
larga, con las consiguientes con-
sultas, y acaso, con la entrega del
poder a los socialistas, para que-
nes se plantearían inmediatamente
graves asuntos de índole exte-
rior.

La situación del gabinete es
también absolutamente segura y
esta noche, convocado por Dalad-
ier, ha celebrado reunión extra-
ordinaria, en la que fueron presen-
tados los nuevos ministros al go-
bierno.

CONFERENCIA INTERNACIONAL
INTERPARLAMENTARIA
La Haya, 22.—Hoy se reunió la
décima cuarta Conferencia Inter-
nacional Interparlamentaria, a la
que asisten cuatrocientos delega-
dos.

Fue elegido presidente de la
asamblea el jefe de la delegación
holandesa.

LOS FUNERALES DEL PADRE
HILINCKA
Rosemberg, 22.—Hoy se cele-
braron los solemnes funerales por
el jefe de la libertad eslovaca,
padre Hilincka.

Asistió una multitud de sesenta
mil personas, no ocurriendo inci-
dentes, a pesar de que el gobierno
había concentrado gran cantidad
de soldados y policías en dicha
ciudad.

CHAMBERLAIN REGRESA A
LONDRES
Londres, 22.—Ha regresado el
primer Chamberlain, quien ha
manifestado que la situación po-
lítica exterior es idónea a la de
hace unos días y que el Comité
de No Intervención se reunirá
cuando tenga algo práctico que
hacer, que será dentro de algunos
días.

Crónica Interna- cional

La nota española y el Comité de no intervención

Salamanca, 22.—La nota del
Caudillo dirigida al Comité de No
Intervención, suena con claridad
y firmeza, entre las hipocresías
y medias tintas que tienen a Eu-
ropa sumida en el caos. La nota
de nuestro Gobierno tiene estas
dos cosas difíciles de hallar hoy:
claridad y precisión.

Resumamos rápidamente la nota
que hemos dado a conocer en
nuestra edición de sobremesa.
Tres cosas se ofrecen en ella co-
mo prueba de la buena voluntad
que existe en nuestro Ministerio
de Asuntos Exteriores para que
nuestro conflicto no se extienda
a Europa y se cumpla con ello el
plan para que fué creado el Co-
mité de No Intervención. En primer
lugar se ofrece la retirada por
igual, de ambos lados, y sin
previo recuento, de diez mil vo-
luntarios. En segundo se ofrece
la concesión de dos puertos seguros
para el tráfico normal y el
comercio de víveres de la zona roja.
Y en tercer terreno se ofrece
una efectiva colaboración por parte
de nuestro Gobierno para delimitar
el concepto de los objetivos
militares y reglamentar este ar-
duo problema con el fin de ami-
norar los daños. Para estas tres
cosas, que son de evidente signifi-
cación, para demostrar las in-
tenciones de nuestro Gobierno, no
se exige más que una cosa: el
reconocimiento de los derechos de
beligerancia; concesión que dice
la nota es un derecho, una cosa
que podemos exigir puesto que la
situación de "facto" nos coloca
a los nacionales dentro de las
condiciones exigidas por el Dere-
cho Internacional para actuar co-
mo beligerantes.

Con el reconocimiento de este
hecho evidente, innegable, de que
estamos haciendo la guerra, es
decir, de que somos beligerantes,
se evitarían los hechos absurdos
y difíciles de explicar que suc-
eden continuamente en la navega-

ción por nuestras costas y se evi-
tarían muchos incidentes peligrosos
por el derecho de visita so-
bre barcos sospechosos, y resolver-
seían muchos problemas que se-
rían de efectividad mucho más
seria que todos los controles ima-
ginables de la no intervención.
En cuanto a la retirada de vo-
luntarios, la nota de nuestro Mi-
nisterio del Exterior propone la
retirada inmediata de diez mil de
cada parte, sin previo requisito
de recuento, con lo que la opera-
ción no solo queda simplificada
sino que es posible, pues de otro
modo pesarian muchos meses en
tanteos y operaciones matemáti-
cas en las que el deseo de los ro-
jos y su mala fe pondrían dema-
siado ancho campo.

Por nuestra parte pide la nota
un refuerzo de vigilancia de las
fronteras, así como un refuerzo
del control marítimo, ya que barcos
con observadores del control
del Comité de Londres se ha de-
mostrado que llevaban carga de
material de guerra. Nosotros, los
nacionales, somos los más intere-
sados en que el contrabando ter-
mine y en que la auténtica política
de no intervención se cumpla.

Tal es la nota sin ningún lí-
mite para favorecer la paz y con
expresión solemne de que la Es-
paña Nacional no aceptará lo más
mínimo que afecte contra su so-
beranía, ni la más leve amputación
en su territorio. No somos
nosotros los que ofrecemos Ma-
rruecos o Menorca a nadie.

La nota del Generalísimo ha
impresionado en todas partes. En
Francia y en Inglaterra cada cual
la ha acogido conforme a sus sim-
patías. La nota de nuestro Gobi-
erno, por su abierta intención y por
las sugerencias de carácter prác-
tico que contiene, ha sido objeto
de la mayor atención.

(Recibido por la Estación
E. A. S. A. S.)

Camarada que regresa

Después de doce meses en el
frente de operaciones ha regresa-
do a la vecina ciudad el viejo ca-
misero azul, ex jefe local de La
Laguna y asiduo colaborador de
GACETA DE TENERIFE, nuestro
estimado amigo y camarada
Agustín Díaz González, a quien
damos nuestra más sincera bienve-
nida.

Lotería

EL SORTEO DE AYER

Burgos, 2.—En el sorteo veri-
ficado hoy, han correspondido los
primeros premios a los números y
localidades siguientes:

Primero.—Con 150 mil pesetas,
36.169, Reserva.

Segundo.—Con 90 mil pesetas,
30.861, en Palma Mallorca.

Tercero.—Con 70 mil pesetas,
39.892, Reserva.

Cuarto.—Con 40 mil pesetas,
32.466, en Bilbao.

Premiados con 3 mil pesetas.—
3.269, en Cáceres; 2.270, en Se-
villa; 3.476, en Sevilla; 7.075, en
Cádiz, 8.422, en San Sebastián;

9.157, en Melilla; 10.711, en Cór-
doba; 12.206, en Cáceres; 14.080,
en Sevilla, 19.639, en León; 26
mil 668, en Zaragoza; 26.970, en
Zaragoza; 26.976, en Valladolid;

29.692, Reserva; 28.663, en Se-
villa; 33.162, en Salamanca; 37.772,
en Castellón de la Plana; 38.742,
Reserva; 39.739, Reserva.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE

del pasado año, desempeñó la Car-
tera de Trabajo, en la cual le
confirmó Daladier.

Parece que Ramadier se dis-
gustó con Daladier a causa de éste
no haberle informado antes del
discurso radiado que iba a pro-
nunciar, y en el curso del que hi-
zo ciertas manifestaciones sobre
la modificación de la Ley de cua-
renta horas.

Por su parte, Frossard también
miembro de Unión Republicana
Socialista, se declaró solidario de
Ramadier.

En los círculos parlamentarios
se cree que sucederá a Frossard,
en el Ministerio de Obras Públi-
cas, el exministro De Monzie.—
(F. E. 7).

DALADIER INFORMA A
M. LEBRUN

París, 22 (Havas).—M. Dalad-
ier recibió esta mañana la visita
de Georges Bonnet, ministro de
Asuntos Extranjeros.

Asimismo recibió al Secretario
General de la Presidencia, al cual
pidió que interesara al Presidente
de la República de la situación.—
(F. E. 7).

LAS PROBABLES CAUSAS DE
LA CRISIS

París, 22. (DNB).—El minis-
terio francés entró inopinadamente
en crisis hoy por la mañana. Ra-
madier y Frossard, pertenecien-
tes a la Unión Socialista, o sea
el partido político extremo del ac-
tual gobierno, presentaron a Da-
ladier su dimisión que aceptó.

En estos momentos no se sabe
si la crisis producirá ulterio-
res consecuencias o si Daladier
intentará sustituir a ambos minis-
tros por otras personalidades.

Las causas de la dimisión son,
de una parte, las negociaciones
estériles para arreglar el conflic-
to producido entre los trabajado-
res del puerto de Marsella, y en
parte también por el discurso ra-
diado de Daladier, pronunciado el
domingo. Se tiene la impresión de
que las principales partes de ese
discurso han hecho salir del go-
bierno a Ramadier y Frossard,
pues causaron muy mal efecto en
tre los círculos izquierdistas fran-
ceses.

Los socialistas y comunistas
acusaron al jefe del gobierno de
violar en principio de ley de las
cuarenta horas al aumentar la du-
ración del trabajo. Los diarios
socialistas y populares preguntan
si al violar la semana de 40 ho-
ras quiere Daladier ganarse la
confianza del capital.

El diario comunista "L'Humani-
té" dice que hay que colocar
señaladamente a Daladier en las fi-
las de los representantes del capi-
tal y de la reacción. Además de
ja entorpecer que los obreros fran-
ceses irían a la huelga general
en caso de quebrantarse la sema-
na de cuarenta horas.—(F. E. 7)

QUEDA SOLUCIONADA LA
CRISIS

París, 22. (DNB).—Oficialmen-
te se sabe que ha quedado solu-
cionada la crisis planteada por la
dimisión de Ramadier. Y Frossard,
habiéndose sido nombrados De
Monzie, ministro de Obras Públi-
cas y Pomaret, de Trabajo.—(F.
E. 7).

ÚLTIMA HORA Extranjero

LOS ACOMPAÑANTES DEL
REGENTE HORTHY

Berlín, 22.—En su visita a
Alemania acompañan al Regente
de Hungría, almirante Horthy, el
primer ministro de su gobierno,
el ministro de Relaciones Exte-
riores y el ministro de Educación.

Mientras el almirante Horthy
asistió hoy a diferentes ceremo-
nias que se han celebrado en Kiel
en su honor su acompañantes han
dado comienzo a las conversacio-
nes con los representantes del
Reich, creyéndose que en esta pri-
mera reunión se habrá tratado de
la situación de los nazis húnga-
ros en su país, muchos de los cua-
les se encuentran detenidos.

Con motivo de la visita a Ber-
lín del regente Horthy los nazis
húngaros han celebrado varias
manifestaciones, a las que asis-
tían centenares de ellos, sin ha-
berse producido el más mínimo
incidente.

Para el próximo miércoles tie-
nen preparada una gran manifes-
tación en Budapest.

LA PRENSA CHECA Y LA
CUESTION DE LOS SUDETES

Praga, 22.—Se insinúa la con-
veniencia de que las potencias oc-
cidentales decidieran claramente su
actitud frente a la cuestión che-
coslovaca.

Un artículo que publica hoy el
diario "Lidove Novine" expresa
que el objetivo actual de Alema-
nia es descartar un obstáculo pa-
ra poder descargar la considera-
ción de su política.

El periódico "Drane Osme",
órgano de los elementos extremis-
tas, recomienda una solución ra-
dical del asunto sudete y añade
que mientras se está en negocia-
ciones los consejos de Londres y
París incitan a los elementos ra-
dicales en favor de una aventura
peligrosa.

REGRESA A LONDRES LORD
PLYMOUTH

Londres, 22. (DNB).—El Pre-
sidente del Comité de No Inter-
vención, lord Plymouth, regresó
hoy a Londres, interrumpiendo
sus vacaciones.

Esta mañana estuvo en el For-
eign Office examinando la nota
enviada por el general Franco so-
bre la retirada de voluntarios ex-
tranjeros en España.

También se entrevistó con sig-
nificativos funcionarios de este or-
ganismo, competentes en la po-
lítica de no intervención.

Se sabe que en los próximos

días se pondrá en contacto con
los miembros del gobierno y con
los elementos componentes de la
Comisión de no Intervención.—
(F. E. 7).

LA NOTA DEL GENERAL
FRANCO Y LA PRENSA
ITALIANA

Roma, 22.—La respuesta del Ge-
neralísimo Franco al plan inglés
de evacuación de los voluntarios
ha despertado el interés máximo
en la prensa de hoy.

Se subrayan las proposiciones
del Generalísimo Franco, siendo
designadas como lógicas y com-
pletas, sobre todo la exigencia de
la concesión de los derechos de
beligerancia y establecimiento de
dos puertos neutrales en la zona
roja.

OTRO GRAN VUELO DE UN
AVION ALEMAN

Berlín, 22.—El avión de la "Lu-
tansa", "Mer del Norte", que sa-
lió hoy, lunes, a las una de la ma-
nadruga, de Horta con rumbo a
Nueva York, ha llegado a esta
ciudad después de 16 horas y tres
minutos de vuelo.

INCIDENTE EN SHANGHAI

Shanghai, 22.—Hoy, lunes, ha
tenido lugar un nuevo incidente
en Shanghai: Dos miembros chi-
nos del gobierno pro-Japón, que
circulaban en auto por la ciudad,
notaron que les seguían tres hom-
bres armados. El auto tuvo que
parar por dificultades del tráfico
y entonces ambos miembros
del gobierno abandonaron el ve-
hículo a fin de poder escapar de
sus perseguidores entre la multi-
tud. Ambos fueron, sin embargo,
atacados a tiros por sus perse-
guidores, resultando gravemente
heridos.

Los atacantes huyeron.

LORD COOPER EN DINAMARCA

Copenhague, 22.—Esta maña-
na ha llegado a Copenhague el
acorado Almirantazgo inglés,
"Enchantress", trayendo a
su bordo al primer lord del Almi-
rantazgo, Cooper, el cual ha de-
clarado a los representantes de la
prensa que su viaje a Kiel, Hel-
sinski y Estocolmo ha sido de ca-
rácter privado.

Cooper ha añadido: "Hago mi
viaje como puede hacerlo el mi-
nistro de Marina inglés.

Cooper permanecerá en Copen-
hague hasta fin de semana. Esta
mañana ha sido huésped del mi-

La nueva Cancillería alemana

Ya en los días de la república
de Weimar se había hecho necesa-
rio completar con un nuevo edi-
ficio el antiguo de la Cancillería
del Reich en la Wilhelmstrasse
que había sido residencia de Bis-
marck y de sus sucesores. La nue-
va estructura política del tercer
Reich amplió de tal manera el
campo de actividad de las instan-
cias centrales de Berlín que no
bastaba tampoco el edificio de la
nueva Cancillería, desde cuyo bal-
cón tuvo que agradecer innume-
rables veces Adolfo Hitler las en-
tusiasmadas demostraciones del pue-
blo.

Adolfo Hitler no es sólo Canci-
ller, sino Jefe del Estado y ade-
más Führer del Partido naciona-
l-socialista. Estas tres funciones in-
timamente engranadas en muchos
puntos necesitan un aparato de
gran amplitud que se va a reunir
en el nuevo edificio de la Canci-
llería en la Vosstrasse, cuya fiesta
de remate de la techumbre aca-
ba de celebrarse estos días en pre-
sencia de Adolfo Hitler.

Casi todo el frente norte de la
Vosstrasse ha tenido que abrir
paso a esta construcción de 430
m. de largo y 20 de alto con 400
habitaciones. En un plazo de tien-
po casi inverosímil pudieron 4.000
obreros levantar el cuerpo del edi-
ficio con ayuda de los medios téc-
nicos más modernos. En diciem-
bre del año pasado empezó su
obra la piqueta de demolición en
la Vosstrasse, y en marzo de este
año abandonaron el campo de
obras los últimos obreros de de-
rribo de manera que el nuevo edi-
ficio no ha tardado en construirse
más de 4 meses y medio.

No era fácil la tarea que se le
ofrecía al profesor Speer, arquitecto
autor del proyecto. Por una parte
tenía que unirse al palacio
Borsig que ha quedado en la
Vosstrasse y, por otra, a conse-
cuencia de la escasa profundidad,
tenía que extender en longitud el
bloque de edificios.

Mediante una clara división del
frente en tres bloques, de los cua-
les el del medio, medido 20 me-
tros, es de dos pisos junto a los
otros dos saladeros de tres, ha lo-
grado darle una solución exce-
lente. También aquí, como en to-
das las construcciones del profes-
or Speer se encuentra la línea
clara y sobria acentuada única-
mente por las ventanas de acusa-
do perfil y por el fuerte avance
de la cornisa del tejado. La equi-
librada proporción de las líneas
exteriores se encuentra también
en la planta interior y se revelará
en la decoración de las habita-
ciones. En el ala derecha y en el
ala izquierda del edificio estarán
las oficinas propiamente dichas,
mientras que en el cuerpo central
se hallarán las habitaciones de
trabajo de Adolfo Hitler, las salas
de sesiones para el Consejo y las
salas de recepción y representa-
ción.

Entre estas últimas es digna de
mencionarse la sala de 160 m. de
longitud, 53 metros más larga
que la famosa Sala de los Espe-
jos de Versalles. El efecto que ha
de producir ha de ser ante todo
el espacial y no tendrá más deco-
ración que grandes Gobelinos del
profesor Wermer Peiner. La par-
te trasera del edificio da a los
jardines de la Cancillería, a los
cuales tiene Adolfo Hitler directo
acceso desde sus habitaciones de
trabajo. La verdadera entrada re-
presentativa de carruajes será la
de la actual Cancillería que se mo-
dificará para ello: detrás del pa-
lacio Borsig y de la actual Can-
cillería se construirá un patio de
honor para la entrada de carrua-
jes en la nueva Cancillería. Este
nuevo edificio, que es el primero
que se ha terminado de los futu-
ros grandes edificios representa-
tivos de la capital del Reich, no
es sólo arquitectónicamente una
imponente expresión del tercer
Reich sino que, como otros edifi-
cios en otros países, se convertirá
en un símbolo político.

Teatro Guimerá

SABADO Y DOMINGO

patrocinado por la Jefatura Provincial del S. E. U. y a beneficio
de los estudiantes necesitados, se pondrá en escena la joya lírica
de los hermanos Alvarez Quintero, con música del maestro Se-
rrano,

"LA REINA MORA"

zarzuela en un acto dividido en tres cuadros.
Fin de fiesta con el sainete que lleva por título

"EL CONTRABANDO"

original de Muñoz Seca y música de Serrano.
Para encargo de localidades San Lucas, 29. Teléfono 1.361.

GRAN EXITO COMICO. LOS MEJORES ARTISTAS.
FASTUOSA PRESENTACION

Crisis del Gobierno francés y su resolución

París, 22 (Havas). Urgente).—
Los ministros Ramadier, de la
cartera de Trabajo, y Fossard, de
la de Obras Públicas, han presen-
tado su dimisión.

ALCANZADA LA CRISIS

París, 22 (Havas).—Se dice en
los medios bien informados que
un diputado de la Unión Socialis-
ta republicana sería nombrado mi-
nistro de Obras Públicas.

La impresión general es que la
crisis abierta por las dimisiones
de Fossard y Ramadier, se limi-
tará a un sencillo reajuste de ga-
binete.—(F. E. 7).

DETALLES DEL CURSO DE LA
CRISIS FRANCESA

París, 22. (DNB).—Daladier ha
mó urgentemente a algunos mi-
nistros, ausentes de París, espe-
cialmente al de Aviación, Guy La
chambre, uno de sus íntimos cola-
boradores, el cual regresó en
avión inmediatamente.

También se puso en relación
con el vicepresidente del Conse-
jo, Chautemps.

Daladier rogó al Secretario Ge-
neral de la Presidencia del Conse-
jo informara al Presidente de la
República, M. Lebrun, de la si-
tuación.

En los círculos políticos auto-
rizados de París se dice que la
decisión de dimitir partió de Ra-
madier, que anteriormente había
pertenecido al partido socialista,
pasando en 1933 a la Unión Re-
publicana Socialista. En el Gabi-
nete Chautemps de enero-marzo

da a París, por su colega de Tra-
bajo, con el cual se solidarizó.

EL JEFE DEL GOBIERNO
ACEPTA LAS DIMISIONES

París, 22.—Daladier, presidente
del Consejo, aceptó las dimisiones
presentadas por los ministros de
Trabajo y de Obras Públicas.

Más tarde dará una declara-
ción a la Prensa con este moti-
vo.

UN PROBABLE NUEVO MI-
NISTRO

París, 22.—En los medios políti-
cos se asegura que el diputado
Anatole De Monzie, aceptó la
cartera de Obras Públicas en sus-
titución de Frossard.

LA DIMISION LA PROVOCO
UNAS MANIFESTACIONES DE
DALADIER

París, 22.—Los centros políti-
cos atribuyen las dimisiones de
los ministros de Trabajo y de
Obras Públicas, a unos párrafos
del discurso pronunciado ayer por
Daladier, relativos al acomoda-
miento de la Ley de 40 horas de
trabajo. Entre las amistades de
Ramadier se declara que éste no
fué consultado. Frossard fué in-
formado esta mañana a su llega-

da a París, por su colega de Tra-
bajo, con el cual se solidarizó.

ALCANZADA LA CRISIS

París, 22 (Havas).—Se dice en
los medios bien informados que
un diputado de la Unión Socialis-
ta republicana sería nombrado mi-
nistro de Obras Públicas.

La impresión general es que la
crisis abierta por las dimisiones
de Fossard y Ramadier, se limi-
tará a un sencillo reajuste de ga-
binete.—(F. E. 7).

DETALLES DEL CURSO DE LA
CRISIS FRANCESA

París, 22. (DNB).—Daladier ha
mó urgentemente a algunos mi-
nistros, ausentes de París, espe-
cialmente al de Aviación, Guy La
chambre, uno de sus íntimos cola-
boradores, el cual regresó en
avión inmediatamente.

También se puso en relación
con el vicepresidente del Conse-
jo, Chautemps.

Daladier rogó al Secretario Ge-
neral de la Presidencia del Conse-
jo informara al Presidente de la
República, M. Lebrun, de la si-
tuación.

En los círculos políticos auto-
rizados de París se dice que la
decisión de dimitir partió de Ra-
madier, que anteriormente había
pertenecido al partido socialista,
pasando en 1933 a la Unión Re-
publicana Socialista. En el Gabi-
nete Chautemps de enero-marzo

da a París, por su colega de Tra-
bajo, con el cual se solidarizó.

ALCANZADA LA CRISIS

París, 22 (Havas).—Se dice en
los medios bien informados que
un diputado de la Unión Socialis-
ta republicana sería nombrado mi-
nistro de Obras Públicas.

La impresión general es que la
crisis abierta por las dimisiones
de Fossard y Ramadier, se limi-
tará a un sencillo reajuste de ga-
binete.—(F. E. 7).

DETALLES DEL CURSO DE LA
CRISIS FRANCESA

París, 22. (DNB).—Daladier ha
mó urgentemente a algunos mi-
nistros, ausentes de París, espe-
cialmente al de Aviación, Guy La
chambre, uno de sus íntimos cola-
boradores, el cual regresó en
avión inmediatamente.

También se puso en relación
con el vicepresidente del Conse-
jo, Chautemps.

Daladier rogó al Secretario Ge-
neral de la Presidencia del Conse-
jo informara al Presidente de la
República, M. Lebrun, de la si-
tuación.